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一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic_2883f31f-a78e-42f2-9950-c6c34a2c78]下列无理数中，在与1之间的是
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_938e0948-a8f8-4e5d-86d2-fd032b95a3]下列图形中，属于中心对称图形的是
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic_70526085-d601-4b09-99d8-3bef9c982d]下列运算正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
4. [bookmark: topic_63ed4081-3a14-48e7-ad34-21c637408b]如图，将一张含有角的三角形纸片的两个顶点放在直尺的两条对边上，若，则的度数是


A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: topic_41933ea3-db51-4a6d-97a7-3cdd2adddf]小明和小华两同学某学期数学四次测试的平均成绩恰好都是87分，方差分别为，，则成绩最稳定的是
A. 小明	B. 小华	C. 小明和小华	D. 无法确定
6. [bookmark: topic_cf610df3-1ff8-4e2b-9616-b7dc986b74]如图是一个几何体的三视图，则该几何体的展开图是
A.                  B. 
C.         D. 

7. [bookmark: topic_f1e58068-6bd6-426f-837f-b982dc4fc7]当时，一次函数的图象不经过
A. 第一象限	B. 第二象限	C. 第三象限	D. 第四象限
8. [bookmark: topic_aa823668-4bbd-4650-9fbe-0a506b3869]若一元二次方程有两个不相同的实数根，则实数m的取值范围是
A. 	B. 	C. 	D. 




9. [bookmark: topic_b93ad8b1-ae8f-4861-a9f2-853f3542f9]如图，等腰直角的直角边长为1，正方形MNPQ的边长为2，C、M、A、N在同一条直线上，开始时点A与点M重合，让向右平移，当完全移出正方形MNPQ时停止，设三角形与正方形重合的面积为S，点A平移的距离为x，则S关于x的大致图象是
A. 	B. 
C. 	D. 
10. [bookmark: topic_3727a72b-60c8-4340-9ea3-56dad9c041]如图，在菱形ABCD中，，，点E是AB边上的动点，过点B作直线CE的垂线，垂足为F，当点E从点A运动到点B时，点F的运动路径长为
A. 	B. 	
C. 	D. 
二、填空题（本大题共6小题，共18.0分）
11. [bookmark: topic_2ecb2e6c-971a-4664-8a49-2522de4f7e]分解因式：______．
12. [bookmark: topic_cb668f7c-93b2-4de7-8479-745ef49e24]分式方程的解为______．
13. [bookmark: topic_07a2a118-78f0-4326-9595-3734f9f1d4]若扇形的面积为，圆心角为，则该扇形的半径为______．
14. [bookmark: topic_23f7d149-8fec-4372-a8b3-eb9dfc62d1]抛物线过点，且，则抛物线的对称轴是______．
15. [bookmark: topic_d60e9fc2-0830-4e68-8dad-78fd680b4c]如图，第一角限内的点A在反比例函数的图象上，第四象限内的点B 在反比例函数图象上，且，度，则k值为______．



16. [bookmark: topic_543ec02f-3dcc-479a-a04e-b21dceed15]如图，将矩形ABCD点A逆时针方向旋转一定角度后，BC的对应边交CD边于点G，时，，，连接，，则______．








三、计算题（本大题共2小题，共20.0分）
17. [bookmark: topic_e20e1dd7-045f-46f4-9d3f-5f1f58b29a]先化简，再求值：，其中a是满足不等式的最小整数解．







18. [bookmark: topic_2b98836e-958c-436d-b18a-b685e6ecaf]为了解某中学学生课余生活情况，对喜爱看课外书、体育活动、看电视、社会实践四个方面的人数进行调查统计．现从该校随机抽取n名学生作为样本，采用问卷调查的方法收集数据参与问卷调查的每名学生只能选择其中一项并根据调查得到的数据绘制成了如图所示的两幅不完整的统计图．由图中提供的信息，解答下列问题：
求n的值；
若该校学生共有1200人，试估计该校喜爱看电视的学生人数；
若调查到喜爱体育活动的4名学生中有3名男生和1名女生，现从这4名学生中任意抽取2名学生，求恰好抽到2名男生的概率．









四、解答题（本大题共8小题，共90.0分）
19. [bookmark: topic_2aaea56e-e806-41c4-ade1-44fc950f04]解方程：用配方法








20. [bookmark: topic_3dd11c12-56f7-436b-88af-6115142839]如图，在矩形ABCD中，
尺规作图：作于点F；保留作图痕迹，不写作法
求证：．









21. [bookmark: topic_e32f21b0-fcdc-4473-969d-1373a9b09e]如图在中，，点O在AC上，以AO为半径的交AB于D，BD的垂直平分线交BD于F，交BC于E，连接DE．
求证：DE是的切线；
若，，且AD：：2，求的直径．






22. [bookmark: topic_4a83dac1-e647-4b1c-9609-857d0933e6]如图，双曲线经过的点顶，轴，OB交双曲线于点C，且

求k的值；
连接AC，求点C的坐标和的面积．







23. [bookmark: topic_60799d42-498b-44ce-b291-bfc2ab4e4f][image: ]如图，一般捕鱼船在A处发出求救信号，位于A处正西方向的B处有一艘救援艇决定前去数援，但两船之间有大片暗礁，无法直线到达．救援艇决定马上调整方向，先向北偏东方以每小时30海里的速度航行，同时捕鱼船向正北低速航行．30分钟后，捕鱼船到达距离A处海里的D处，此时救援艇在C处测得D处在南偏东的方向上．
求C、D两点的距离；
捕鱼船继续低速向北航行，救援艇决定再次调整航向，沿CE方向前去救援，并且捕鱼船和救援艇同达时到E处，若两船航速不变，求的正弦值．参考数据：，，








24. [bookmark: topic_b718d265-4f25-4c0c-bae7-04eb81448c]如图1，抛物线：与直线l：交于x轴上的一点A，和另一点
求抛物线的解析式；
点P是抛物线上的一个动点点P在A，B两点之间，但不包括A，B两点于点M，轴交AB于点N，求MN的最大值；
如图2，将抛物线绕顶点旋转后，再作适当平移得到抛物线，已知抛物线的顶点E在第一象限的抛物线上，且抛持线与抛物线交于点D，过点D作轴交抛物线于点F，过点E作轴交抛物线于点G，是否存在这样的抛物线，使得四边形DFEG为菱形？若存在，请求E点的横坐标；若不存在，请说明理由．










25. [bookmark: topic_5a5098cf-5b69-45e2-99f3-dfd5a82887]如图1，在平面直角坐标系xOy中，与x轴交于A，B两点，与y轴于C，D两点，其中，，．
求圆心M的坐标；
点P为上任意一点不与A、D重合，连接PC，PD，作的延长线于点当点P在上运动时，的值发生变化吗？若不变，求出这个值，若变化，请说明理由．
如图2，若点Q为直线上一个动点，连接QC，QO，当的值最大时，求点Q的坐标．












答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：A．，不成立；
B.，成立；
C.，不成立；
D.，不成立，
故选：B．
根据无理数的定义进行估算解答即可．
此题主要考查了实数的大小的比较，解答此题要明确，无理数是不能精确地表示为两个整数之比的数，即无限不循环小数．
2.【答案】B

【解析】解：A、不是中心对称图形，故本选项错误；
B、是中心对称图形，故本选项正确；
C、不是中心对称图形，故本选项错误；
D、不是中心对称图形，故本选项错误．
故选：B．
根据中心对称图形的概念求解．
本题考查了中心对称图形的概念，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转180度后两部分重合．
3.【答案】D

【解析】解：A、，故此选项错误；
B、，故此选项错误；
C、，无法计算，故此选项错误；
D、，故此选项正确．
故选：D．
直接利用积的乘方运算法则以及同底数幂的乘除运算法则分别化简得出答案．
此题主要考查了积的乘方运算以及同底数幂的乘除运算、二次根式的加减运算，正确掌握相关运算法则是解题关键．
4.【答案】C

【解析】解：如图，，
，
，，
，
故选：C．
利用平行线的性质，三角形的外角的性质解决问题即可．
本题考查平行线的性质，三角形的外角等知识，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．
5.【答案】A

【解析】解：，
，
成绩最稳定的是小明，
故选：A．
根据方差反映了一组数据的波动大小，方差越大，波动性越大，反之也成立解答．
本题考查的是方差的性质，方差反映了一组数据的波动大小，方差越大，波动性越大，反之也成立．
6.【答案】B

【解析】解：主视图和左视图均为等腰三角形，底面为圆，
所以该几何体为圆锥，
圆锥的侧面展开图是扇形，底面是圆，
符合，
故选：B．
首先根据三视图确定该几何体的形状，然后确定其展开图即可．
本题考查了由三视图判断几何体及几何体的展开图的知识，解题的关键是能够确定该几何体的形状，难度不大．
7.【答案】C

【解析】解：，
，
一次函数的图象经过第一、二、四象限．
故选：C．
由可得出，结合一次函数图象与系数的关系即可得出一次函数的图象经过第一、二、四象限，此题得解．
本题考查了一次函数图象与系数的关系，牢记“，的图象在一、二、四象限”是解题的关键．
8.【答案】D

【解析】解：方程有两个不相同的实数根，
，
解得：．
故选：D．
根据方程的系数结合根的判别式，即可得出关于m的一元一次不等式，解之即可得出实数m的取值范围．
本题考查了根的判别式，牢记“当时，方程有两个不相等的实数根”是解题的关键．
9.【答案】C

【解析】解：当时，，此时为抛物线，排除B，D．
当时，为常数，
故选：C．
根据三角形在移动过程中，重合面积和x之间的关系建立分段函数，利用分段函数确定函数的图象即可
本题考查了动点问题的函数图象，此类题目的图象往往是几个函数的组合体．
10.【答案】B

【解析】解：，
点F的运动轨迹是以BC为直径的圆弧，
如图，当点E在点A处时，点F在点M处，
当点E在点B处时，点F在点B处，
故点F的运动轨迹是以BC为直径的圆弧BM
取BC的中点O，连接OM．

四边形ABCD是菱形，，
，
同弧所对圆周角等于圆心角的一半，
，
的长
故选：B．
因为，推出点F的运动轨迹是以BC为直径的圆弧BM，求出圆心角即可解决问题；
本题考查轨迹、菱形的性质、弧长公式、等边三角形的判定和性质等知识，解题的关键是学会准确寻找点的运动轨迹，所以中考常考题型．
11.【答案】

【解析】解：原式，
故答案为：
原式提取a，再利用平方差公式分解即可．
此题考查了提公因式法与公式法的综合运用，熟练掌握因式分解的方法是解本题的关键．
12.【答案】

【解析】【分析】
本题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根，根据解分式方程的步骤，即可解答．
【解答】
解：方程两边都乘以，得：，
解得：，
检验：当时，，
所以分式方程的解为，
故答案为：．


13.【答案】

【解析】解：设扇形的半径为r，
由题意：，
负根已经舍弃，
故答案为．
利用扇形的面积公式构建方程即可解决问题．
本题考查扇形的面积，解题的关键是记住扇形的面积公式．
14.【答案】

【解析】解：抛物线中，
该抛物线必过点，
点，，纵坐标都是0，
此抛物线的对称轴是直线．
故答案为：直线；
根据点A、B的纵坐标相等，利用二次函数的对称性列式计算即可得解．
本题考查了二次函数的性质，主要利用了二次函数的对称，关键在于观察出点A、B的纵坐标相同．
15.【答案】

【解析】解：作轴于C，轴于D，如图，设，，
，
，
而，
，
∽，
，
在中，，
，即，
，
．
故答案为．
作轴于C，轴于D，如图，根据反比例函数图象上点的坐标特征，设，，再证明∽，根据相似的性质得，而在中，根据正切的定义得到，即，然后利用比例性质先求出ab的值再计算k的值．
本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征：反比例函数为常数，的图象是双曲线，图象上的点的横纵坐标的积是定值k，即也考查了相似三角形的判定与性质．
16.【答案】

【解析】解：连接AC，AG，，如图所示：
由旋转可得，，，，
，
∽，
，
，，
是等腰直角三角形，
，
设，则，，
中，，
，
解得：，舍去，
，
中，，
，
故答案为：．
连接AC，AG，，由旋转可得，，，，证明∽，得出 ，证明是等腰直角三角形，得出，设，则，，在中，由勾股定理得出方程，解方程得出，在中，，即可得出答案．
本题考查了翻折变换的性质、相似三角形的判定与性质、等腰直角三角形的判定与性质、勾股定理等知识；熟练掌握翻折变换的性质，证明三角形相似是解题的关键．
17.【答案】解：，
由，解得：，即与原式没有意义，
则原式．

【解析】原式括号中两项通分并利用同分母分式的减法法则计算，同时利用除法法则变形，约分得到最简结果，求出不等式的最小整数解，代入计算即可求出值．
此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
18.【答案】解：；
样本中喜爱看电视的人数为人，
，
所以估计该校喜爱看电视的学生人数为240人；
画树状图为：

共有12种等可能的结果数，其中恰好抽到2名男生的结果数为6，
所以恰好抽到2名男生的概率．

【解析】用喜爱社会实践的人数除以它所占的百分比得到n的值；
先计算出样本中喜爱看电视的人数，然后用1200乘以样本中喜爱看电视人数所占的百分比可估计该校喜爱看电视的学生人数；
画树状图展示12种等可能的结果数，再找出恰好抽到2名男生的结果数，然后根据概率公式求解．
本题考查了列表法与树状图法：利用列表法或树状图法展示所有等可能的结果n，再从中选出符合事件A或B的结果数目m，然后利用概率公式计算事件A或事件B的概率．也考查了统计图．
19.【答案】解：
，．

【解析】解题时要注意解题步骤的准确应用，把左边配成完全平方式，右边化为常数．然后利用直接开平方法即可求解．
用配方法解一元二次方程的步骤：
形如型：第一步移项，把常数项移到右边；第二步配方，左右两边加上一次项系数一半的平方；第三步左边写成完全平方式；第四步，直接开方即可．
形如型，方程两边同时除以二次项系数，即化成，然后配方．
20.【答案】解：如图，F点为所作；

证明：四边形ABCD为矩形，
，，
，
，
，
在和中
，
≌，
．

【解析】利用基本作图作于F点即可；
证明≌即可．
本题考查了作图基本作图：熟练掌握基本作图作一条线段等于已知线段；作一个角等于已知角；作已知线段的垂直平分线；作已知角的角平分线；过一点作已知直线的垂线也考查了矩形的性质．
21.【答案】解：如图，连接OD，
，
，
是BD的垂直平分线，
，
，
，
，
，
，
直线DE与相切；

如图，，，
，，
垂直平分BD，
，，
又：：2，
，
，
又，，
是等边三角形，
，
的直径为．

【解析】直线DE与圆O相切，理由如下：连接OD，由，利用等边对等角得到一对角相等，等量代换得到为直角，即可得证；
利用，，且AD：：2，求得AD的长，再根据是等边三角形，可得，进而得到的直径为．
此题考查了直线与圆的位置关系，以及线段垂直平分线定理，熟练掌握直线与圆相切的性质是解本题的关键．
22.【答案】解：把代入得：，
答：k的值为：6．

过点A、C、B分别作轴，轴，轴，垂足为F、D、E，
，
，，
由∽得：，
，
把代入得：，
，
，
，
，
．
答：点C的坐标为，的面积为16．

【解析】把点A的坐标代入可直接求出k的值；
通过作垂线，将坐标、线段的比、相似三角形联系起来，根据，可求出CD，即点C的纵坐标，再代入求横坐标即可，最后将，转化为三角形的面积比，从而解决问题．
考查反比例函数的图象和性质、相似三角形的性质和判定以及三角形梯形的面积公式等知识，恰当的转化是解决问题的关键，同时注意将点的坐标与相应的线段的长联系起来．
23.【答案】解：过点C、D分别作，，垂足分别为G，F，
在中，，
海里，
，
四边形ADFG是矩形，
海里，
海里，
在中，，
，
，
海里．
答：CD两点的距离是10海里；
如图，设渔船调整方向后t小时能与捕渔船相会合，
由题意知，，，
过点E作于点H，则，
，
，
在中，．
答：的正弦值是．

【解析】过点C、D分别作，，垂足分别为G，F，根据直角三角形的性质得出CG，再根据三角函数的定义即可得出CD的长；
如图，设渔政船调整方向后t小时能与捕渔船相会合，由题意知，，，过点E作于点H，根据三角函数表示出EH，在中，根据正弦的定义求值即可．
考查了解直角三角形的应用方向角问题，此题是一道方向角问题，结合航海中的实际问题，将解直角三角形的相关知识有机结合，体现了数学应用于实际生活的思想．
24.【答案】解：直线l：交x轴于点A
，解得：
点在直线l上
抛物线：经过点A、B
  解得：
抛物线的解析式为

如图1，延长PN交x轴于点H
设
轴
，，
，
中，
于点M
中，
的最大值为

存在满足条件的抛物线，使得四边形DFEG为菱形
如图2，连接DE，过点E作于点Q
抛物线顶点为
设
抛物线顶点式为
当
解得：，
两抛物线另一交点为抛物线顶点
轴，轴
，
四边形DFEG是平行四边形
若▱DFEG为菱形，则
由抛物线对称性可得：
是等边三角形
解得：舍去，
点的横坐标为时，四边形DFEG为菱形．

【解析】求直线l与x轴交点A坐标、B坐标，用待定系数法求抛物线的解析式．
延长PN交x轴于点H，设点P横坐标为m，由轴可得点N、H横坐标也为m，即能用m表示PN、NH、AH的长．由及对顶角可得发现在中，MN与PN比值即为，故先在中求的值，再代入，即得到MN与m的函数关系式，配方即求得MN最大值．
设点，所以可设抛物线顶点式为令两抛物线解析式列得关于x的方程，解得两抛物线的另一交点D即为抛物线的顶点，故DG，且求得DF平行且等于GE，即四边形DFEG首先一定是平行四边形．由▱DFEG为菱形可得，故此时为等边三角形．利用特殊三角函数值作为等量关系列方程，即求得e的值．
本题考查了二次函数的图象与性质，三角函数的应用，求二次函数最值，二元一次方程组和一元二次方程的解法，菱形的判定和性质．第题问是否存在满足条件的点E，使四边形DFEG为菱形，需要先证明它一定是平行四边形，才有可能存在．
25.【答案】解：，，，
．

结论：的值不变．
理由：如图1中，连接AC，BC，BD，PA，PB，作于H，在PC上截取一点K，使得，连接BK．

，AB是直径，
，，
，
，，
≌，
，以B为圆心，BC为半径作，
是的直径，
，
，
是的切线，
，
，
，H，O，C四点共圆，
，，
，
，，
，，
，
≌，
，
，
，，
，
，
，
，
，
，，
，
．

如图2中，作线段OC的垂直平分线GF交OC于G，以N为圆心，NC为半径作，当与直线相切于点Q时，的值最大，此时的值最大．

，
四边形NQHG是矩形，
，
在中，，
．
根据对称性可知，当时，也满足条件．
综上所述．满足条件的点Q坐标为或．

【解析】利用中点坐标公式计算即可．
结论：的值不变．如图1中，连接AC，BC，BD，PA，PB，作于H，在PC上截取一点K，使得，连接想办法证明，即可解决问题．
如图2中，作线段OC的垂直平分线GF交OC于G，以N为圆心，NC为半径作，当与直线相切于点Q时，的值最大，此时的值最大．求出HQ的长即可解决问题．
本题属于圆综合题，考查了垂径定理，切线的判定和性质，圆周角定理，全等三角形的判定和性质等知识，解题的关键是学会添加常用辅助线，构造全等三角形解决问题，属于中考压轴题．
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